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Finalizarea unei instituții de învățământ și însuşirea unei profesii nu 

întotdeauna reprezintă în mod sigur o trecere pe piața muncii. O piață 

modernă a muncii include noi provocări și cerințe; cere îmbunătățirea 

continuă și dobândirea de noi cunoștințe și competențe în conformitate 

cu nevoile societății, competențe transversale care pot fi aplicate în 

diferite situații de viață. Actualmente, tot mai des putem identifica o 

nouă abordare a locului de muncă și a angajabilității ce implică trecerea 

de la „locul de muncă sigur” la „angajabilitatea sigură”. 

Angajabilitatea se referă nu numai la abilitățile profesionale și 

academice ale persoanei. Organizația Internațională a Muncii (2002) 

definește angajabilitatea ca un set de cunoștințe, expertiză și capacitate 

a persoanei de a obține și păstra un loc de muncă, progresul în carieră, 

de a găsi un alt loc de muncă sau de a intra pe piața muncii în diferite 

perioade ale vieții.  

Gradul de angajare a absolvenților a devenit un motor-cheie pentru 

universitățile moderne internaționale și naționale.  

În condițiile actuale, în contextul angajabilității, învățământul su-

perior înaintează cerințe noi: necesitatea unei instruiri calitative în ve-

derea pregătirii specialiştilor, competitivi pe piața muncii, siguri în 

profesia aleasă şi destul de fluenţi şi flexibili în angajarea în zonele 

adiacente calificării, astfel fiind capabili să lucreze în mod eficient în 

domeniul lor. Misiunea universităților este de a oferi studenților acele 

calificări academice – definite din punctul de vedere al cunoștințelor, 

abilităților, valorilor și atitudinilor – relevante pentru angajatori în 

procesul de recrutare al unui absolvent, dar și oportunitate absolvenți-

lor de a evolua și/sau de a-și îmbunătăți calificările inițiale prin prog-

ramele de învățare pe tot parcusul vieții. 

În contextul schimbărilor considerabile pe piața muncii și în secto-

rul învățământului superior, un discurs al angajabilității a devenit tot 
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mai dominant. Universitățile sunt solicitate să se asigure că produc 

absolvenți „angajabili”, iar absolvenții sunt îndemnați să își dezvolte 

continuu abilitățile personale, calitățile și experiențele pentru a concu-

ra pe piața muncii. Ca răspuns la cererea instituțiilor angajatoare, uni-

versitățile au adoptat o serie schimbări curriculare bazate pe compe-

tențe care, atunci când sunt incorporate în programe de licență, este de 

așteptat să crească capacitatea de angajare a absolvenților. Majoritatea 

universitățilr includ stagii, angajări temporare și studii internaționale 

(schimb de experiență, stagii) în programele lor, cu scopul de a spori 

perspectivele de angajare ale absolvenților. Aceste schimbări se regă-

sesc și în pregătirea cadrelor cu profil pedagogic din țara noastră. 

Instituțiile de învățământ superior cu profil pedagogic depun efort 

pentru a spori posibilitățile de angajare ale absolvenților lor. Instituții-

le acționează în acest scop, fie configurând programele lor de studiu, 

astfel încât să răspundă nevoilor pieței muncii, fie prin a se asigura că, 

prin parcurgerea programelor de studiu, studenții vor dobândi compe-

tențele necesare ca, imediat după absolvire, să aibă succes la angajare. 

Educația nonformală este segmentul care incorporează formarea 

competenței de angajabilitate. Conceptul-cheie al educaţiei nonfor-

male constă în realizarea funcţiei de complementaritate în raport cu 

educaţia formală. 

Educația nonformală poate fi definită și ca o predare și învățare 

organizată care este concepută, mai mult sau mai puțin, didactic și 

prin care o persoană dobândește alte cunoștințe sau abilități, adoptă și 

îndeplinește nevoile de învățare suplimentare sau alternative. Definiția 

UNESCO a educației nonformale a redus termenul de educație non-

formală la o activitate educațională organizată în afara sistemului for-

mal, care are scopul de a satisface nevoile utilizatorilor, dar și de a 

îndeplini obiectivele de învățare, fiind constituită din „orice activităţi 

educaţionale organizate şi susţinute care nu corespund exact cu ceea 

ce numim educaţie formală. Aceasta poate fi realizată în cadrul sau în 

afara instituţiilor de educaţie şi se adresează persoanelor de toate vârs-

tele. Educaţia nonformală nu urmează un sistem ierarhizat şi poate 

diferi ca durată, fără a implica în mod obligatoriu certificarea rezulta-

telor învăţării” [1]. 
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Educatia nonformală a fost definită de către J.Kleis drept „orice activi-

tate educatională, intentionată şi sistematică, desfasurată de obicei în 

afara şcolii tradiţionale, al carei conţinut este adaptat nevoilor indivi-

dului şi situaţiilor speciale, în scopul maximalizării învăţării şi cunoaş-

terii şi al minimalizării problemelor cu care se confruntă acesta în sis-

temul formal (stresul notării în catalog, disciplina impusă, efectuarea 

temelor)” [apud 2]. Educaţia nonformală desemnează o realitate mai 

puţin formalizată sau neformalizată, însă cu efecte formative. Acti-

vităţile educative angajate în acest sens se caracterizează printr-o mare 

diversitate, flexibilitate, fiind determinate de interesele şi opţiunile 

individuale ale persoanei. 

Autorii contemporani subliniază că educația nonformală este una 

complexă, care include variate tipuri de experiență pe măsură ce rela-

ția dintre educație, pe de o parte, și individ și societate, pe de altă 

parte, devine mai strânsă. În același timp, procesul de educare este mai 

liber și mai spontan. În conformitate cu această concepție, omul poate 

să-și găsească vocația și satisfacția numai prin depășirea constantă a 

granițelor realizării sale [apud 3]; dar și că educația nonformală este o 

activitate organizată și sistematică care permite indivizilor să-și do-

bândească și să-și îmbunătățească cunoștințele, abilitățile și compe-

tențele pentru nevoile personale, sociale și profesionale. Educația și 

perfecționarea profesională, în special educația nonformală, sunt acum 

considerate o cerință pentru supraviețuire, dezvoltare ulterioară și 

pentru obținerea unei perspective a societății moderne [4].   

Educația nonformală este destinată diverselor grupuri de oameni – 

de la copii și tineri care sunt încă în sistemul de educație formală, până 

la adulți și persoanele în vârstă. 

Valorizarea educaţiei nonformale apare ca urmare a faptului că sis-

temul educaţional formal se adaptează într-un ritm prea lent la schim-

bările socioeconomice şi culturale ale lumii în care trăim. De aceea, 

sunt întrevăzute şi alte posibilităţi de a-i pregăti pe copii/tineri/adulţi 

să răspundă adecvat la schimbările societăţii. Aceste ocazii de învăţare 

pot proveni nu doar din învăţământul formal, ci şi din domeniul mai 

larg al societăţii sau din anumite sectoare ale acesteia. Formele edu-

cației nonformale sunt părți indispensabile ale procesului de învățare 
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pe tot parcursul vieții, care se concentrează pe dobândirea și perfec-

ționarea cunoștințelor și abilităților  profesionale. Educația nonformală 

este din ce în ce mai căutată și mai apreciată în lumea modernă și a 

devenit un factor important în obținerea succesului și a avantajului 

competitiv pe piața muncii. 
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